

连战连平 国足需拿出更多决心和勇气

本报记者 孟洪涛

由于最后一轮国足将对阵实力强劲的东道主卡塔尔，1月17日亚洲杯第二轮与黎巴嫩队的较量无疑是决定国足能否出线的生死战。如果拿到3分，至少能够以成绩最好的第三名出线，如果不能获胜，国足则必须要在最后一轮死磕东道主，想要赢球难上加难。

客观而言，小组赛第二轮与黎巴嫩队战平后，国足出线的概率已经微乎其微。虽然国足此役没有被对手压着打，但在上轮暴露出的问题依旧没能解决，更没有在进攻端和体系上做出更多的改变来拿到3分。

首轮比赛，国足暴露出的问题较多，不仅在首发阵容上，更体现在体系上。当更多人期待国足会在本场生死战中做出改变的时候，主帅扬科维奇的策略却是不以不变应万变。人员上只有两个调整，更应该改变的体系则维持现状。

不过体系并非根源，因为几乎同样的体系，对手黎巴嫩却运用得相当纯熟，他们相对于上一场的对手塔吉克斯坦队更接近攻破中国队的大门。所以，体系没有绝对的好坏，关键还是用人策略。刘彬彬的特点是进攻，而不是防守，在这个体系当中，承担了更多防守任务的他很难发挥进攻的特长，而三中场尽管更换了一名球员，但控制力不足，攻防组织不顺的问题仍然很难解

决。因此不得不说，这样的体系对于现在的国足球员来说并不合适，也无法在需要破釜沉舟的大背景下有任何惊艳的表现。

与上一场一样，国足同样在上半场以防守为主，不敢放手进攻，下半场通过换人之后有了更多进攻的想法，但配合套路的生疏、团队作战能力的不足，在对手顽强的防守之下鲜有威胁对手球员的机会。尽管射门数据并不差，而且也有一些接近破门的机会，但终究没有展现出绝对的实力去击败对手。

应该说，国足缺少破旧立新的勇气和决心，多数情况下过于保守的打法和体系也让中国队距离出局的时间越来越近。黎巴嫩队的实力不算强，但队员们的身体素质比较好，无球防守能力更强悍，这是与塔吉克斯坦队最大的区别。上一轮比赛，中国队有高度的优势，在定位球战术中还可能占有先机，但这些优势在本轮比赛并没有得到很好地发挥。在这种情况下，国足更应该在配合和地面球方面多做一些改变，大胆地将重心放到前场进攻当中，来增加赢球的可能性。

国足最后一场将与东道主卡塔尔队交锋，作为上届亚洲杯的冠军，东道主仍旧是本届比赛的夺冠热门。不管他们能不能在第二场比赛中击败对手，他们都必然会在最后一战全力以赴力争全胜。



梁伟铿(右)和王昶在比赛中。 新华社发(张纹综摄)

闯入印度公开赛16强 “梁王”组合迈出卫冕第一步

本报记者 周 圆

北京时间1月17日，2024年印度羽毛球公开赛继续在新德里进行正赛首轮争夺。上周刚刚夺得马来西亚公开赛男双冠军的梁伟铿/王昶本周继续出战，“梁王”组合在首场比赛中两个21比18击败中国台北组合李哲辉/杨博轩，晋级16强，迈出卫冕的第一步。

在上周的马来西亚公开赛上，男双世界第一的梁伟铿/王昶迎来奥运年首冠，帮助国羽时隔5年再夺马来西亚公开赛男双冠军，更是马来西亚公开赛首对“00后”男双冠军。夺冠后，他们收获12000积分，在巴黎奥运会资格赛积分榜上升至第一位。

马来西亚公开赛决赛，面对世界排名第二的印度组合兰基雷迪/谢提，梁伟铿/王昶在决胜局一度3比10落后，但他们顽强追分，逆境中反败为胜，最终夺得冠军。“夺冠弥补了去年决赛输球的遗憾。”赛后“梁王”组合想到了去年的决赛。从去年总决赛被对手逆转，到今年马来西亚公开赛逆转对手，“梁王”组合说，自己的进步和成长，离不开教练们的帮助。

他们在赛后激动地跑向主教练陈其遒，“感谢谢海神针陈导。”梁伟铿表示。

印度公开赛上，“梁王”组合继续以头号种子身份参赛，同时他们也是该项赛事的卫冕冠军。17日首个比赛日对阵李哲辉/杨博轩，首局4比8开局之后，他们将比分追至13平，此后逐渐占据优势，21比18先声夺人。第二局同样是在中局阶段14平后，“梁王”组合逐渐拉开比分，21比18锁定胜局，2比0战胜对手，闯入16强。

当日其他比赛，国羽另一对男双组合8号种子刘雨辰/欧烜屹以21比17、21比9击败法国组合科尔韦/拉巴尔，同样晋级16强。

男单方面，石宇奇与翁泓阳“同室操戈”，经过3局激战，石宇奇以11比21、21比5、21比13战胜对手，闯入16强。

女单比赛，陈雨菲21比10、21比9轻取印度选手阿卡尔西。

女双赛场，张殊贤/郑雨以两个21比18战胜荷兰组合吉利/塞利宁，李怡婧/罗徐敏苦战3局，18比21、21比12、21比17战胜法国组合兰伯特/特兰，跻身16强。

男子曲棍球奥运资格赛小组赛次轮战罢 中国队负于巴基斯坦

本报讯 据中国曲棍球协会消息，男子曲棍球项目2024年巴黎奥运会资格赛阿曼赛区的比赛，北京时间1月17日凌晨结束了小组赛第二轮全部4场比赛。同处A组的中国男曲与巴基斯坦队交锋，中国队以0比2惜败于对手。

面对实力强劲的巴基斯坦队，比赛开始后中国队在攻防两端持续发力，队员们充分发挥体能与速度的优势，尽量不给对手太多突破机会。但巴基斯坦队整体实力更胜一筹，他们全场比赛获得8次短角球，命中2球，中国队拿到4次短角球但未能转化为得分，最终巴基斯坦队以2比0击败中国队。

另一场比赛，马来西亚队以1比4不敌英国队。B组两场比赛中，加拿大队2比3不敌智利队，新西兰队和德国队2比2战平。

根据目前的小组积分情况，A组方面，英国队两战两胜积6分暂居小组第一，中国队、巴基斯坦队两战均为1胜1负各积3分，中国队凭借净胜球优势暂居小组第二位，巴基斯坦队紧随其后，马来西亚队两战两负暂居小组第四。

B组方面，德国队、新西兰队两战1胜1平各积4分，德国队凭借净胜球优势暂居小组第一，新西兰队排名第二，智利队1胜1负积3分暂居小组第三，加拿大队两战两负暂居小组第四位。

根据赛程，中国队将于北京1月18日晚间迎来小组赛最后一个对手英国队。

(宋 菲)

不敌福建 北京男篮遭遇五连败



北京队球员翟晓川上篮。 本报记者 王宪民摄

时已经取得了7分的领先……

最终福建队以103比93击败北京队，这场失利也是北京队的连续第5场败仗。不仅如此，比赛中队长翟晓川在无对抗的情况下腿部受伤，赛后检查显示他的肌肉拉伤。如果翟晓川受伤休战，对于处在低谷中的北京队来说将又

是一个打击。

当日结束的其他比赛中，山西队112比118不敌辽宁队，浙江广厦126比109战胜南京队，山东队110比107险胜天津队，新疆队98比101不敌深圳队，江苏队106比101负于吉林队。

(赵建华)

亚洲杯首轮战罢 冷门甚少 传统强队优势明显

本报记者 袁雪婧

2024年男足亚洲杯首轮于北京时间1月17日凌晨全部战罢，24支参赛球队集体亮相。除了F组泰国2比0力克世界排名更高的吉尔吉斯斯坦队，暂以净胜球优势领先沙特领跑该小组外，首轮12场比赛几乎没有冷门出现，卡塔尔、澳大利亚、伊朗、日本、韩国、沙特等强队均取得开门红。

作为常年出战世界杯的亚洲球队代表，日本、韩国、澳大利亚、伊朗等队实力无疑高出其他球队一筹，他们也是本届世界杯的夺冠热门球队。卡塔尔队作为2022年世界杯和本届亚洲杯东道主，占据天时地利人和；沙特队情况较为特殊，虽然这也是一支传统强队，但主帅曼奇尼接手时间不长，冲击本届亚洲杯四强席位存在一定变数。

这6支本届亚洲杯第一档球队在首轮均取得开门红，除了最后一场沙特队依靠VAR改判以2比1惊险逆转战胜阿曼队外，其他几支传统强队的表现都很强势，大多面对弱旅轻松取胜。卡塔尔队3比0完胜黎巴嫩队，澳大利亚队2比0横扫印度队，伊朗队4比1大胜巴勒斯坦队。

日本队虽然遭遇越南队顽强抵抗，但依然以4比2获胜。韩国队也一度被巴林队扳平比分，但最终3比1毫无悬念地赢下比赛。

其他几档球队在首轮比拼中，冷门的出现也甚少。能被称之为冷门的比赛，主要包括第二档球队乌兹别克斯坦队、中国队分别被在更低档位的叙利亚队、塔吉克斯坦队0比0逼平，以及第四档泰国队2比0战胜世界排名和档位更高的吉尔吉斯斯坦队。

泰国队和越南队首轮表现颇为亮眼，也都是近年进步比较大的球队。一个有意思的数据是，越南队、泰国队是本届亚洲杯上平均身高最矮的球队，但这并不妨碍他们打出自己的特色。泰国队在与吉尔吉斯斯坦队的比赛中，展现了小快灵的优势，进攻非常高效，虽然他们的控球率只有45%，射门和射正次数与对方不相上下，但仍凭借素巴猜的梅开二度获得一场2比0的胜利，攻守两端成功压制了看上去整体更为强劲的吉尔吉斯斯坦队。

越南队在与实力强大的日本队的对抗中，展现出不俗的技战术水平，甚至一度领先对手，虽然以2比4败北，但打出了冲击力，让人看到这支球队的希望。



泰国队球员素巴猜(右前)在比赛中射门。 新华社记者 江汉摄

武磊(前)在比赛中拼抢。

新华社记者 江汉摄